
Marcella Falcieri

Le esperienze delle unità operative coinvolte:

AUSL BOLOGNA
Progetto realizzato con il supporto finanziario del Ministero della Salute - CCM



Indagine qualitativa sull’utilizzo delle
domande di Whooley nella rete socio-
assistenziale integrata del percorso
nascita – AUSL Bologna

Focus group con 

• Operatori: medici ginecologi, ostetriche

• Utenti del percorso nascita, positive o negative 
alle domande di Whooley
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FOCUS GROUP CON I PROFESSIONISTI 

• Domande di Whooley valutate 
positivamente come occasione per 
introdurre la valutazione del benessere 
psichico in gravidanza

• La salute psichica conta, i consultori e gli 
ambulatori ospedalieri possono essere 
luoghi in grado di accogliere il disagio

• Strumento che consente di far emergere il 
disagio e superare lo stigma della malattia 
“psi”
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FOCUS GROUP CON I PROFESSIONISTI

• Domande di Whooley valutate criticamente in 
quanto eccessivamente dirette e imbarazzanti per 
utenti e operatori

• Formazione per strategia di riformulazione e 
contestualizzazione delle domande

• Vincoli del sistema informatico, eccessiva rigidità

• Difficoltà da parte dei ginecologi a porre le 
domande, difficoltà con il software giudicato 
«direttivo» 

• Difficoltà con le donne migranti(di comunicazione, 
di presa in carico)

• Timori in merito al funzionamento della rete 
assistenziale (CSM e servizi sociali)
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Le opinioni delle donne 

Whooley positive

... chi è stata assistita privatamente è stata 
sottoposta a screening 
tardivamente(ambulatorio GAT o dopo il parto) 

…apprezzamento per la terapia psicologica

…difficoltà nel coinvolgimento del partner che 
condiziona il percorso terapeutico, 
suggeriscono maggiore condivisione anche 
nell’assistenza di routine: corsi prenatali, 
incontri dedicati al ritorno a casa dopo la nascita 
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Le opinioni delle donne 

Whooley negative

…gradiscono l’attenzione  agli aspetti 
emozionali della gravidanza/puerperio che si 
vorrebbero maggiormente valorizzati nei 
corsi di accompagnamento alla nascita

…percezione della figura ostetrica come 
maggiormente empatica rispetto ai 
ginecologi

…richiedono maggior coinvolgimento dei 
partner nel percorso nascita
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